

В диссертационный совет Д 999.126.03
от кандидата юридических наук, доцента, доцента
кафедры предпринимательского и финансового
права ФГБОУ ВО «Байкальский государственный
университет»
Пахарукова Александра Анатольевича
(научная специальность: 12.00.03 – Гражданское
право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право)
адрес: 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11
телефон: 8(3952)500008 доб. 301, e-mail: info@bgu.ru

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Рыкова Дмитрия Александровича

на тему: «Недействительность сделок должника в деле о банкротстве: гражданско-правовые аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Сведения о научной и практической деятельности соискателя. Рыков Дмитрий Александрович в 2013 году окончил факультет гражданского и предпринимательского права ФГБОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права» по специальности Юриспруденция. С 2013 по 2016 год обучался в очной аспирантуре на кафедре предпринимательского и финансового права Байкальского государственного университета экономики и права по научной специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

В 2016 году, сдав теоретический экзамен по программе подготовки арбитражных управляющих, вступил в члены Союза «Саморегулируемая организация арбитражных управляющих Северо-Запада» (филиал в Иркутской области). Будучи арбитражным управляющим, успешно осуществил несколько процедур банкротства юридических лиц, завершив наблюдение в отношении ООО «Сервисный металлоцентр (Иркутск)», ООО «Фортис-М», ООО «Бурятуголь», конкурсное производство в отношении ООО «Фортис-М», ООО «Паритет плюс», ООО «Сервисный металлоцентр (Иркутск)», а также участвовал в делах о банкротстве граждан.

В настоящее время соискатель также осуществляет преподавательскую деятельность. В частности, в течение ряда лет привлекается Байкальским государственным университетом в качестве преподавателя по курсу «Предпринимательское право», «Конкурсное право». Он активно работает на курсах повышения квалификации.

Общая характеристика соискателя. Способности к исследовательской деятельности Рыков Дмитрий Александрович проявил еще в студенческие годы, активно участвуя в научно-исследовательской деятельности студентов по вопросам гражданского и предпринимательского права, выступая с докладами на научных студенческих конференциях. Преподавателями выделялись такие его исследовательские качества, как трудолюбие, научная добросовестность, способность к аналитической деятельности, умение аргументированно представить свою точку зрения. Ему присущи также способность формулировать цели и задачи, применять научные методы и анализировать полученные результаты.

В период подготовки диссертационного исследования Д. А. Рыков зарекомендовал себя состоявшимся исследователем, способным к оригинальной постановке вопросов и к их нестандартным решениям. Как научный руководитель, могу констатировать планомерность и добросовестность его работы над темой диссертационного исследования; научную эрудированность; умение обобщать и анализировать эмпирические данные; способность ставить и самостоятельно решать исследовательские задачи и проводить глубокий и всесторонний анализ законодательства о банкротстве и практики его применения, ответственный подход к подбору материала и аргументации выводов.

Диссертация Д. А. Рыкова выполнялась в Байкальском государственном университете в течение нескольких лет, которые он сочетал с преподавательской работой, а также практической деятельностью в сфере арбитражного управления. Несомненно, это обстоятельство способствовало усилению качества результатов представленного им исследования, а также степени достоверности и научной новизны работы.

Проявив себя способным научным, практическим и педагогическим работником, Д. А. Рыков в университете пользуется заслуженным уважением и авторитетом среди преподавателей, сотрудников и студентов.

Апробация результатов исследования, проведенного Д. А. Рыковым, свидетельствует то, что основные положения его диссертации отражены в 7 публикациях общим объемом около 2,7 п.л., из них 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Для апробации положений и выводов диссертации соискатель принимал участие в научно-практических конференциях различного уровня: I Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы рассмотрения и разрешения дел о несостоятельности (банкротстве)» (Санкт-Петербург, 26 апреля 2018 г. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»), II Всероссийская научно-практическая конференция «Защита прав предпринимателей: действующее законодательство и реалии его применения» (Иркутск, 16 марта 2018 г. Иркутский институт (филиал) ФГБОУ ВО «ВГУЮ (РПА Минюста России)»), III научно-практическая конференция «Проблемы государственной регистрации недвижимости» (Иркутск, 8 декабря 2017 г. Иркутский институт (филиал) ФГБОУ ВО «ВГУЮ (РПА Минюста России)»), IV Всероссийская научно-практическая конференция «Проблемы современного российского

законодательства» (Иркутск, 11 сентября 2015 г. Иркутский институт (филиал) Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России)), VI Международная научно-практическая конференция «Проблемы современного законодательства России и зарубежных стран» (Иркутск, 8 декабря 2017 г. Иркутский институт (филиал) ФГБОУ ВО «ВГУЮ (РПА Минюста России)»), III Межвузовская научно-практическая конференция «Человек, общество, государство: правовое измерение в современном мире» (Иркутск, 18 мая 2017 г. ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет»).

Актуальность темы диссертационного исследования. Насущной потребностью современного этапа развития российской экономики является реализация законодательства о несостоятельности (банкротстве) в отношении неплатежеспособных участников имущественного оборота. В этой связи первостепенной задачей является исследование механизма правового регулирования отношений, связанных с повышением степени удовлетворения требований кредиторов в деле о банкротстве, защите их прав и законных интересов. Правовым механизмом достижения указанной цели является оспаривание сделок несостоятельного должника. Следует заметить, что существующая модель механизма оспаривания сделок в деле о банкротстве во многом не отвечает условиям современного состояния российской экономики, не раскрывает в достаточной мере своего позитивного потенциала, нередко вступает в противоречие с интересами других участников конкурсных отношений.

Кроме того, следует признать, что существующий уровень разработки концепции механизма оспаривания сделок несостоятельного должника на теоретическом уровне является недостаточным. С этой точки зрения диссертационная работа Д. А. Рыкова, безусловно, является одним из первых комплексных исследований соответствующих вопросов в современной доктрине российского конкурсного права.

Особая актуальность исследования подтверждается также наличием неопределенности по вопросу применения некоторых норм Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)». Комплексность подхода к проведению исследования вопросов оспаривания сделок в деле о банкротстве обеспечила возможность разработки системы методологических рекомендаций и предложений по толкованию и применению соответствующих норм конкурсного законодательства.

Практическая значимость работы прежде всего заключается в том, что теоретические положения могут быть использованы в законотворческой деятельности, в сфере правового регулирования несостоятельности. Содержащиеся в исследовании выводы и предложения могут позволить законодателю более эффективно реформировать законодательство о несостоятельности в области оспаривания сделок. Материалы работы могут быть использованы для дальнейших научных исследований в области конкурсного права и смежных дисциплин, а также при разработке учебно-

практического материала по гражданскому и предпринимательскому праву, арбитражному процессу и проведении лекционных и практических занятий.

Вывод. Диссертационное исследование Рыкова Дмитрия Александровича посвящено актуальной, теоретически и практически значимой проблеме цивилистической науки. В работе дан развернутый и обоснованный анализ вопросов оспаривания сделок несостоятельного должника в деле о его банкротстве; обоснованы предложения по совершенствованию действующего законодательства и практики его применения. Основные результаты диссертационного исследования прошли апробацию в опубликованных научных статьях соискателя и учебно-педагогической деятельности.

Изложенное позволяет сделать вывод: работа Д. А. Рыкова соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), является квалификационной работой, представляет собой самостоятельное, законченное и творческое исследование значительной научной проблемы – оспаривания сделок в деле о банкротстве, имеющей существенное теоретическое и прикладное значение, а ее автор – Дмитрий Александрович Рыков – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03.

Научный руководитель
кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры предпринимательского
и финансового права
ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет»

Пахаруков Александр Анатольевич

3 сентября 2018 г.

Подпись	<i>Пахаруков</i>
Старший делопроизводитель	А.И. Зуева
Дата	03.09.2018 г.